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II.

hogyha a hatalom

Azon magvak közül, melyekkel a terem­
tő keze az emberi lelket bevezette, talán ez 
eszme volt az, mely legelőször kelt ki. Az ön­
kormányozás, az egyéni szabadság eszméje 
történelmet meghaladó időkből szállott ránk. 
A szent történelem évkönyveiben már ott 
találjuk azon ellentétet, mely a társadalom­
nak ma is emésztő férge; azon ellenséges két 
elem, melyet úgy hívnak, hogy ur és szolga 
már a társadalmi fejlés gyökerénél élethalál- 
harczban állott egymással, az elnyomott né­
pek kebelén már akkor ápolta a természet 
anyakeze azon vágyó érzetet, mely clébb- 
utóbb kitört rejtekéből, hogy szétszaggassa 
a meggyalázás bilincseit. Ezen érzetét a min­
denhatóságnak ma szabadságvagynak neve­
zik. Azon magasztos alak*) az őskor szent 
történelmében, mely mint világiéi felhő ve­
zető ki a népek ezreit a szolgaság sötét bi­
rodalmából nem egyike-e azon szábadsághő- 
söknek, kiknek emlékénél évezredek áldása 
viraszt, kiket az emberiség szive mint legna­
gyobb jóltevőit hordja mélyén és kiket a 
zsarnokok korcs nyelve ma forradalmárok­
nak nevez. Am legyen e czim a gyalázat ke­
resztfája, de azt a ki azon megdiesőült a né­
pek milliárdja öleli keblére, mint megváltóját.

*) Mózos.

Krisztus maga
nyelven beszélünk —- a legnagyobb forra­
dalmár volt az egész világtörténelemben..Mi­
dőn a földön nem vala más hang hallható 
mint : a lánczbavcrt népek nyögése; midőn 
a népek milliói nem ismertek más szint, mint 
azon gyászt, melyet az emberi rendeltetés 
szelleme öltött magára; midőn a fénylő ma­
gasban , hol a hatalom trónolt nem lehete 
egyebet látni mint bűnt, gyalázatot, átkot és 
jármot, mely a nép nyakára készült : akkor 
— a bűn és nyomor sötétében, mint a fel­
szabadítás világossága jelent ő meg, zászla­
ján, mely isteni kezében lobogott legelőször 
voltak olvashatók e szavak : szabadság, 
egyenlőség, test vériség!

Ez volt a legelső és legnagyszerűbb pro- 
klamátió, mely egyetemes zendülésre szólí­
totta fel a szolgaságot a hatalom ellen.

A nagy tömeg, mely már megszokta a 
szolgaság sötétjét —nem értette meg a hir­
telen jött fényt, szeme megvakult a nagy vi­
lágosságba és vakságában az ellen rontott, ki 
neki fényt hozott. Az uj eszmék képviselője 
megfeszült a kereszten. Ez volt ama vértanu- 
ság, melyben minden uj eszme megdicsöül.

Az omlott vér széthullott a földre, a légbe 
a hóhérilép keblébe, és a hová egy csepp 
esett belőle — a hely az uj eszméktől lön 
megtermékenyítve. A vértanuk vére magva 
lett az uj tan meg fogamzásának. Az uj tan 
gyökeret vert a népek keblében annál is in- i

kább, mert a föld, melybe az eszmék magva 
bulit — természettől fogékony és hivatott 
talaja ily tenyészetnek. Azonban az uj esz­
mék ily nagyszerű fel virágozás daczára, még 
mindig lételük védelmére voltak szorulva,és 
.ízért nem indíthattak még támadó háborút 
a küzdelem nvilt mezején az uralkodó állam­
rendszerek zsarnoksága ellen, hanem — mi­
ként Lamartine *) mondja— a keresztyének 
lelke mélyébe menekültek. E tanok a szelle­
meket akarták előbb megifjitani, maguknak 
megérlelni, a vallás bubájában akarták elébb 
beélni magukat a szivek melyébe; és csak 
miután a népek lelkét meghóditák hatalmuk­
nak : akkor, a népek millióinak védpaizsa 
alatt hagyták el birodalmak eddigi határait 
— a templomokat, a népek keblét és beme­
netelt követeltek és nyertek a tanácstermek­
be. A hatalom óriásszerüségét, melylyel uj 
birodalmába belépett; a nyaktilló borzadal- 
mát, melylyel évezredeken buszút állott; a 
bálványok rombadöntését, melyek eddig lc- 
tilták őt az uj Istenséget az oltárok szentek 
szentjéről; az ezredes bilincseikből kitört 
szenvedélyek rettentő tulesapongásait; az 
ontott kíiny és vér özönét : mutatja a közel 
múlt véres képe.

Ez volt a második nagyszerű tanúbizony­
ság, melyet hatalmuk mellett az uj eszmék 
tettek. E hatalom megdönthetetlen többé, 
trónja a népek millióinak szivében van. Hogy

*) (iirondiak.

T A R f^Z A.
A varsói menekültek.

Történeti beszelv 

Gyöngvösv Samut']tői.
(Folytatás.)

V.
Alig lehet valami nagyszerűbbet, a lelket maga­

sabb ábránndokra Tagadóbbat látni, mint az északi tá­
jakon eg)- téli tájképet. A szikla-ormukon a magasra 
ti) ulo bérczeken zúgó fenyvesek örökzöld erdeje sötét- 
ük. melyre a telvihar sűrű feliér lioiátvolt takar. Körös- 
körül a néma tájakon minden élet kihalt, az ibolya s 
gyöngyvirág illatos kora elmúlt tündér! álomkép "gya­
nánt, az elsárgult lombokat, a rét tarka virágait elte­
mette sírjába az örök enyészet, mely az élet ellen har­
colni meg nem szűnik soha. és e vaskarii zsarnok ön­
kénye előtt porba borul minden : csak a fenyves áll el­
lent, daczosan felemelt koronáját fejéröl lesújtani nem 
engedi, s bár óriási rohamokban újítja meg ellene bar- 
ozát az enyészet, lombjait lerázni, l eniéin zöld sziliét 
besárgitani nem képes.

Áz elet küzdelme ez a halállal!
Az apró leveleket vastagon takarja be a hófuvat.
Mi szép gondolata ez a természetnek 1 Az aggkor 

ölelkezik az örök ifjúsággal, öszbajszálak borulnak 
egyuve a mosolygó élet barna fürtjeivel; vagy mintha 
halotti szemfedőt terített volna valaki e^v élő arcz pi- 
ros rózsáira, vagy mintha szégyeneké a büszke kényur, 
hogy ez apró levelekkel meg nem bírhatott, e fehér le­
pellel takarja el gyengeségét.

Elet és halál, ártatlanság és remény olvadnak itt 
egy gyönyörű panorámába együvé.

Ah ! hiszen az ártatlan kebel ép olyan, mint a 
tiszta hó, melyen egy parányi porszem is meglátható, 
es a legkissebb vándorló bogárka nyomai is felfedez­
hetők : az ártatlan kebel fehér tiszta lapján is foltokat 
és nyomokat hagy minden szenvedély, minden erkölcsi 
tévedés. Es mint a tiszta hólepte táj, ha egy fergeteg 
port hintett reá s tisztátalan sárral vonta be a nap­
fényben csillogó fehérséget, a legvisszataszitóbb, legocs- 
manyabb látvány leszen : úgy a kebel, melyet tisztáta­
lan iszapjával kevert be a bűn, réme. átka lesz a tár- 

Szerk. pl. bm. h.

sudalomnak, melytől undorral fordul el minden jobb 
érzemenv!

A teli t:íj elhagyott néma mindenütt, c-ak a ren­
geteg vérszomjas lakója futkossa ordítva be; zsákmáiivt 
keresve, csörtetve gázol kvresztül-kasul a földig lenvuló 
gályák kozott, melyek ordas bundáját tépik, szaggatják.

Emberi alak mérföldeken nem látható. A csendes 
házi tűzhely mellé vonul minden ember, veszélynek ma­
gút csak az teszi ki. a kit vagy elmaradhatatlan kötel­
mei szólítanak ki a családi körből, vagv a nvugodni 
nem engedő rósz lelek barangol csupán, mert aljas ezé- 
lok valósítására a komor táj nagyon alkalmatos.

A nap már nyugodni készül, és a téli táj fejére 
csillogó koronát teszem a földig érő sűrű gnlvak kö­
zött a nappal is télig éjszakát mutat, most azonban a 
leáldozó nap sugarai a sűrű fehér-zöld lombokon szű­
rődvén keresztül, halvány görögtűz gyanánt sötét ibolya 
sziliben ragyogtálják a fenyves légkörét.

A bájos világításban a \ arsotol Krakkóidé vezető 
utón egy köpenybe burkolt alak tűnik szemünk elé. 
nagy vadász csizmákban, borzas sipkáját füleire és sze­
meire mélyen lehúzván, arczvouásai fel nem ismerhetők. 
I gy látszik komor gondolatokba van elmerülve, s \alaki 
után várnia kell. mert gyakran meg-megállván. hol előre 
hol bátra vissza-vissza néz, gondosan vizsgálja a hóval 
eltakart s az erdő sűrűjébe elvesző uiellék-utakat. igv 
látjuk őt haladni még néhány pénzig, a midőn, nem 
tudjuk biztosan megmondani — egv közeledő négylovas 
hintő látása miatt-v. hogy emberekkel ne találkozzék: 
'agy talán a keresett mellek-utat felfedezvén, hirtelen 
az erdő sűrűjébe vonult, s nem messze az országúitól, 
melyről letért, elfedezve magát részint a sötétség, ré­
szint a fenyvesek árnyékában, köpenye alá rejtett szép 
kétcsövű fegyverét rendbe hozta s ól vau állást foglalt, 
mint midőn valaki lesbe szokott állani.

Ez ember nagyon gyanús, meglehet tanúkra lesz 
szükség, jó lesz szemmel tartanunk.

A leirt ismeretlen alak azonban alig foglalhatta el 
leshelyét, csaknem azon pillanatban, midőn magéit ké­
nyelmesen elhelyezte s hátával eg)- fának támaszkodva, 
liiúz szemekkel nézett borzas füvege alól az országút 
felé : közel bozzét két lövés dördülete volt hallható, 
melyet nyomban éktelen ordítások követének, a melyek­
nek öszhangzatlan duettjéből könnyen ki lehetett venni, 
hogy az egyik a fülsértőbb orditás valamely sebzett 
vadé, a másik a fájdalmasabb pedig emberi lényé, ki­

vált midiin kétségbe esett segély kiáltásának emberi 
hangjai is kivehetők lőnek. A segélyért esdő emberi 
hangok azonban mindig gyengébbek lőnek, s lehetett 
gyanítani, hogy a bizonyosan több éhes vadálattal vívott 
küzdelem mily eredményűvel közelit végkifejlődéséőiez.

A beburkolt ismeretlen alak önkénytelenül is azon 
oldal felé fordult honnan e hangok jövének, s ugv lát­
szik. hogy két érzelem küzd benne egymással egvik az 
emberi, ha tudniillik váljon nem kellene-e embertársa 
megmentésére sietnie, másik az ördögi, mely pokoli go­
nosz tervét közel a teljesüléshez nem engedi koczkaz­
laim. ÍR o inkább vnlt ördög mint ember! Nem inilitá 

1 meg a végtusát küzdő szerencsétlen halál nyögése, ö ott 
I maradt kiválasztott helyén s ennyit mormogott fogai kö- 
í ziitt. : „ha ez u lett volna-* legfeljebb önmagára gon- 
I dőlt. hogy lm ama liivaüan állatok őt is felkeresnék,
■ melyik fára meneküljön előlük.

De a csak imént látott hintő zaja mind közelebb 
volt hallható, s a mi ismeretlen ördögünk, lázas siet­
séggel emelő fegyverét arczálioz. - a gályák közt lia- 
gvott nyíláson ez.élozni kezdett. A nyitott hintó, melveii 
két félti iilt — már a loirányba jó, a felvont sárkányo­
kat csak csappantam kell, s egyik a hintóbán ülök kö­
zül. ki tudja nem mind a kettő-e V halva fog a hintó 
vánkosai közé dőlni : de ab! Isten őrködik az ártatlan­
ság felett ! Epeit az utolsó pillanatban, midőn a nem­
telen orgyilkolás elkövetendő vala. oly iszonvu orditás 
hangozott az orgyilkos körül, hogy saját Iveses énjét 
kelletvén elsőnek tenni, a ezélt fegyverével azonnal meg­
változtató. s az ot körülvevő s fogaikat csattogtató vad­
állatokra sütött • el. kettő közölök éktelen romlással 
lellmkott. de a többiek meg nagyobb ingerültségbe lő­
vén társaik elvesztése miatt, midőn kilőtt fegyverét el­
dobva pisztolyát vette elő ismeretlen emberünk, a far­
kasok elkezdek a legnagyobb erővel a havat rugdosni 
szemei köze, S ezen eképen megsüritett látkiii ben. fegy­
verét biztosan nem használható. A kör. melynek <1 köz­
pontjává lön. minden pillanatban keskenyebb |. tt. fegy­
verét még mindig nem használhatta, mert csak biztos 
lövésekkel lehetett reméli; c a meneküléshez.

X alólian gyilkos tusa volt, még négy ellensé g és 
csak két pisztoly lövés, s ha ez mindkettő biztosan ta­
lál. meg akkor is kaiddal kettőt kellett legyőznie.

I Folytatása követ ke/ik. I



e hatalom megdőljön : a »epet, az emberise­
get kellene kiirtani. Egy olyan báni, mely az 
emberiség fejet levágni ke'pes, csak az Isten­
ség kezében van.

.V haldokló hatalom halálrángásaiban is 
küzd még, itt-ott a világszellem kegyelmet 
ád még neki, ő feléled és készít ú jra lánezot, 
jármot a nép nyakára: de megjö az óra. 
melyben a kegyelem lejár, a lánez a nép ke­
zéről lehull, a vészharang kondulása a hatal­
masságok halálcsengettvüje leszen, az előíté­
letek fojtó köde eloszlik, a kasztok falai meg­
dőlnek, az égen uj világosság napja süt ki. 
Megjő e nap. a természet, az Istenség örök 
akarata teremti azt elő. E napon a társadal­
mi világ újjászületése k end. Ama vértenger, 
melynek hullámain az emberiség e nagy Haji­

hoz mind közelebb evez, egy második .Jor­
dánná lesz. melyben a társadalmi világ ujjá- 
keresztelkedik.

Mitől rettegnek oly halálosan a hatal­
masságok ?

Ez ujjákervsztelkedéstől.
Miután vágyakodik olyepedönaz embe­

riség keble ?
Az új já kereszt Ikedés után.
A hatalom retteg attól, a miután a nép 

epedve vágy. íme a halálos ellentét, melv a 
néppel az ellenirányú hatalmat összeférhet- 
ienné teszi.

Mi az igazság: az-e hogy az teljesedjék, 
a mit egyesek akarnak, vágv az. a mi után 
milliók epedneky Az igazság istenítélete azt 
mondja, hogy a milliók vágya nyom. Az igaz­
ság ezen szavában az egyesek hatalma fe­
lett van kimondva a haláiitélet.

Azon elvben tel át.mely mint az emberi­
ség természetén gyökerező — veres fonál­
ként szövődik át évezredek történelmén, a 
természet igazsága a mindent gvőző hatalom.
A termeszt t pedig szeszelvből nem teremt 
igazságot, hanem azért, mert ezt az egyete­
mes világczél, az t-hez vezető világrend szel­
leme igy akarja. Es a mit az alkotás ezen 
szelleme akar. hogy meglegyen, annak meg 
kell lennie, annak életet kell nyernie. Ez nem 
lehet máskép; mert a teremtés akaratának 
semmi ellen nem szegülhet.

Ezen megmásíti ,.tlan örök akarat termé­
szeten nyugszik tehát azon törvény sorsa is, 
mely az emberiség szive közepére van be­
írva. hogy t. i. a nép a törvények forrása. A

szetart, megtanulhatja belőle semmiségét, ha 
az erkölcsi törvény kötelékeit széttépi és egy­
más ellen ront. Az idők meg fogják mutatni 
ki tanult többet az események vérrel ésköny- 
nvel írott könyvéből : a hatalom, vagy a 
nép-e? Az. hogy az a veres fonál meddi«

A limitáczió megszűnésével ez igazság­
talanság- is megszűnik. Mert a hol a szabad 
versenynek tért nyitnak, ott mindenütt 
ugyanazon jelenségek mutatkoznak. E jelen­
ségek pedig a húsmérés terén abban állanak: 
hogy a húst a t. ez. vevőknek nem az utczán,, -I.» , , , . , ,, . , , i , . i,vu‘ uívztin

szövődik at meg az emberiség elettolyaman ? j es iszonyú ordítások közt mérik, hanem tiszta
kérdés, melyre a feleletet titokteljes jövő rejti
kebelén, elég meggyőződve lennünk, hogy minőségű és áru darabok közt 
jönni fog idő. melvben e fonálnak véget szab

fonjuk tovább — ezt tették érettünk az el­
hamvadt ezredek, ezzel tartozunk mi a múl­
tak kegyeletének és a lepeltukart jövő iid-

Dobránszky FéLer.vuiiel

csendes boltban, a hol a vevő a különböző
, válogathat,
j ' agy ha nem talál magának való darabot az

az oro.c igazság, eíeg kötelességünknek is- j egyik boltban, benyit a szomszédboltba__
merni, hogy e fonál szálait munkás kezekkel egészen mint a hogy mi is teszszük, midőn

j gesztenyét vagy ruhának való kelmét kere­
sünk. — így van csaknem egész Németor­
szágban, igy van mindenütt, a hol a közép- 
kori szabadalmakat mint haladásgátló szenv- 

; nyet régen kiseperték, a hol a szabadelvii- 
! 9ég és demokratisnnis nem csak heves dic- 
I fiókban él, hanem — legalább a mennyiben 

anny iban az elet gyakorlatába is átment.
Némelyek kétkedni fognak azon, vájjon 

nálunk vezetne-e a limitáczió megszüntetése 
oly kedvező eredményre ?

Ezen nem szabad kétkednünk, mert ez 
annyit tenne, mint a szabadság teremtő ere­
jén kétkedni. A szabadság istenség, a sza­
badság mindenható,s amit másutt teremtett, 
azt bizton remélhetjük mi is tőle!

1 >e hiszen — igy hallok erre sok mélv- 
belátásu jóst nyilatkozni — üres beszéd a! 
Ila a limitácziót megszüntetjük, akkor leg-

1 li it s! i ni i t á c z i ó.
(I-olytatása és vége.)

I Hesó húsnak híg a leve — e példabe- 
szvdet mi ezúttal a szó legszorosabb értel­
mében alkalmazzuk.

De hogy is követelhetnék azt, liogv Hu­
szárosaink jo és olcsó húst mérjenek nekünk, 
mikor a hizlalt marha draga? Hogv mérje­
nek nekünk ll! krért jó húst, mikor nekik 
magoknak ily húsnak fontja 14 krba kerül?

lift.jő húst akarunk enni, azt jól meg is 
kell fizetni. De a dolog nem a mi fizetésün­
kön múlik : szívesen fizetünk, kivált miután 
— mint az már fel volt említve — éppen a 
drága hús kerül kevésbe, s az olcsó sokba, j fölebb a hús ára fog változni, de jósága,

Hiába akarnánk mi jól me<>fizetni : a *tzaz hogv roszasaga nem, akkor azt fogjuk 
vármegye nem engedi!* ) A vármegye atvás- I Hyenii, hogy drága, és mégis rósz húst eszünk, 
kodó gondviselése őrködik a fölött, ho<>v ne ^ert a mészárosok össze fognak beszélni s 
pazarolhassuk pénzünket afféle nélkülözhető a fogyasztó közönséget még jobban mint
tény űzési ezikkekre, minő a jó hús. és liogv 
szív teleli üzérkedők ne foszthassanak meg- 
minket kiskorúakat olv nehezen megkeritett 
filléreinktől!

Mieink az ökrök, mienk a föld, melvnek 
termem ebol az ökröt hizlaljuk, pénzünk is 
csak volna ezen ökrök húsát megvenni : de 

ez nem szabad! Jiecsbe, a hova már bő

ökreiket megnyúzni, mert ezeknek csak egy 
i bőrük van!

Ettől más országok tanúbizonysága sze- 
j rint nines miért tartanunk. Megengedem, hogv 
; történhetnek kezdetben, migaz átmeneti kor­

szak tart, kísérletek ama ellenvetés irányá­
ban, de ezek elébb-utóbb bizton megbuknak, 

j Mihelyt az ily összeszóltak egyike azon meg-

,v. O
ait is

nép saját életniozzanataiban, saját életviszo­
nyaiban ad anyagot a törvényeknek, melyek 
mozgalmi határkört jelölnek neki; de mert 
a törvény kelet kezesének önmaga a forrása j 
övé a jog i< azokkal, kikkel egv társadalmi 
ftd.-I alatt él, — megállapíthatni azon viszo- 
iiO' kötelékek reiuiszeref, nielveken ember

lerrel összefügg a társadalmi együttlét- 
beu. E jog elvitázhatlan, természetszerű tu­
lajdona minden egyesnek és innen folyólag 
az egyesekből tömörült társadalomnak. Mig 
c jog kérdéses marad, mig e jog a tudomá­
nyok elméleti birodalmából a társadalmi élet­
be at nem ültette tik • addig az a végzetter­
hes veres í: - ál mind és mind tovább szövi 
magát rz események lánczolatán, addio- az 
a vv kánerő, mely az emberi kedélvt forrón - 
gdsban tartja minden pillanatban ismételheti 
romboló kitörését, melynél a könv és vér lá- 
XÍUa) ft társadalmi kötelékek felbomlása fe­
nyegeti eltemetéssel a nehézkedés, a nyomás 
okait — a hatalmasságokat.

Az a történet. melyről Lamartine azt i 
mondja, hogy vérrel és köm m el teljes : tele 
van tanulsággal is. Tanulhat belőle a hata­
lom, tanulhat belőle a nép. A hatalom meg­
tanulhatja belőle, hogy mesterséges, erősza­
kolt létezés olyan mint a szoboré, melyet jó 
szeszélyben a nép oltáraira emel; de melyet 
haragjának egyetlen ökölsujtása rommá dönt.

A nép megtanulhatja belőle erejének 
mindenhatóságát, ha erkölcsi jót akar ésösz-

rünket is vásárba vitték, oda kell vinnünk gy^ződésre jut, hogy jobb a sűrű krajezár 
hizlalt ökreinket is; azon város, mely az m‘nt a rhha garas, ama egyetértésnek hirte- 
egész ország zsiradékét nvelte el. a megve *v" v®ge szakadt. — Azután az is számba

veendő, hogy az iparszabadság elébb-utóbb, 
i azaz hogy a legközelebbi időben, szentesí­
tett országos törvénynyé fog válni; iparsza­
badsági it élvező országban pedig érintett irá­
nyú egyetértés a mészárosok között minden 
bizony nyal nem a közönség, hanem az egyet­
értők kárára fogna válni. Mindenütt, hol ipar­
szabadság van, nem azok boldogulnak, kik 
minél kissebb árakat szabnak.

Tehát mint általános elvek, mind a fo- 
;yasztók, mind végre a vállalkozók érdekei

)" voltából hizlalt ökreink zsíros 
élvezi.

i ódig ha a húsliinitáczió megszüntetik, 
úgy hogy a mi mészárosaink is hizlalt ökoi­
két fognak v ehetni, okvetetlen olcsóbban fog­
juk a jo húst kapni, mint a bécsiek : mert a 
mi piaczunkon minden darabja az ökörnek 
a szállítási bérrel olcsóbban lesz me '-sze­
rezhető.

A ki ])edig nem-hizlalt ökröket fogna : 
vágni, az a húst is olcsóbban mérné : az pe- i 
dig minden solid, a méltánvosság alapján fvj- az-f követelik, hogy szüntesse be a megye a
lódó. kereskedésnek — minek a húsmérés 
is tekintendő — egyik főkelléke, liogv a ku­

li úsli mi rá cziót, követvén a haladó külföldet 
s a haza néhány előrehaladottabb megyéit,

lünbóző minőségű portékának az ára is kii- melyek már évek óta nem limitálnak.— Ha
a megye arra felügyel, hogy a kimérendőíűnbözö leg ven. 

Az egwidős •g legsilányabb neme, de a bős egészséges legyen,azaz ha egészség­
imig et tahin legnehezebben nélkülözünk, a 
pénzegyenlőség, melynél fogva azt kö­
vet Hu tjük, hogy az én pénzemet olvan jó- 
miK es ertvkesnek nézzék, mint bárki másét. 
Mi adunk — bármi fennen hirdessük is sza- 
uaui *v,ís güukvt vs demokratikus elveinket 

az t. t gyakorlatában még a pénzegven- 
iőseget is hiába keresnök, pedig ez még a
legszigorúbbab.-oiutisnutssal összefér. Jobb­
nak tartják uáíuiik a fel íves greif vao-v gaz­
dag földes ur garasát, mint a szegénv nap­
számosét!

E pénzeg-yeidötlenség gyakorlata legki- 
rivóbban a mészárszékekben tapasztalható. 
Az egyik egv élvezhető jó darabot kap, a 
másik ugyanannyi pénzért egy élvezhetetlen 
rósz csontot. Nem a legnagyobb igazságta-
1 o onlansag-e ez ?

*) Már megengedte. S z e r k.

ügyi szempontból minden községben hivata­
los luíslátást rendez — e téren tökéletesen 

! eleget tett kötelességének; a limitáczió baját 
és gondját akkor szívesen elengedjük neki!

_____ x. y. z.

A nevelés elemei.
Wtzolva ilr. Szikiássy-tól.

Ha nem látnám azon gyöngéd női kegyeletet, me­
lyet ez elquótázott szeretett hon liü leányai itt-ott az 
ügyefogyottak istápolásában tanusitnak, — ha nem ta- 

j pusztáimon a .Nyír“ szerkesztőségének a nevelési ügy 
iránti nemes érdekeltség-1 párosult, buzgalmát, melyet 
az ottani nagyrabecsült nőegylet iránt kebelében táplál 
s felmutat, — mondom lm nem ismerném a nyíregyházi 
lelkes nők vetélkedésre ösztönző leikületét azon vallásos 
szent buzgalomban, hogy felism ive Istentől sugallta hi­
vatását, s mintegy átszellemülve megérté azt, mi egy 
no, mi egy- anya, s általában mi egy honleány köteles­
sége; — és czélul tiizte ki, hogy a magára hagyatott 
árva csemetét kiragadva a mostohaság romboló örvé­
nyéből, abból a hazának lelkes hasznos polgárt s pol­
gárnőt neveljen; nem is jutott volna eszembe ezen az 
emberiségre nézve legüdvösebb munkához igénytelen el-

I



mélkedésemmel járului,s a nevelési téren csak nem egész 
életemen át szerzett s tisztázott nézetemet közzé tenni, 
hanem e magasztos női ihlettségtől áthatva, mintegy 
kényszerítve erzem magam tollhoz tijiilui jolehet nem 
azért, hogy valmi újat hozzak napfényre, mint — hogy 
az már mindnyájunk kebelébe a természettől he vau 
vésve de azt csak feléleszteni és érvényesitni tűztem ki 
feladatomul, — még pedig tekintve, hogy mily fenséges 
szerepe vau a nemzetek történetében, a nemzetisegek 
fejlesztésében azok jövője s felvirágozhatása körül a 
nőnemnek — legelőször is és pedig tüzetesebben szó- 
landolc a nő-, azután a férfim m nevelése s neveltetésé­
ről. Mert hiszen ki fogja tagadni? hogy a mai kor 
gyermekei sokszor és sok tekintetben nem olyanok mint 
a dúsan virágzó fa, mely semmi gyümölcsöt sem hoz. 
s hogv az ily fát mesterségesen kell termékeny it ni, ha 
akarjuk, hogy bőven termő legyen.

És választhatott-e a nyíregyházi nőegylet kegytel­
jes jótékonysága gyakorlásául nemesebb czélt ? mint azt 
hosv felismerte, miszerint az ember egyedüli teremt­
mény, a kit nevelve oktatni s oktatva nevelni kell, a 
mennyiben a kisded mint emberi csemete, csak is ápo­
lás nevelés, vezetés és képzés által lehet emberré, a 
kiben háromféle csirt — úgy szólva háromféle létei is­
merünk fel, u. m. állati, azaz testi — emberi, azaz ér- 
zelgési és isteni, azaz szabadon gondolkodó értelmi létet.

F. sajátságok azonban az emberi esirben mind a 
két nemnél ugyanazok leven, az első nevelesi időszak 
alapelveit együtt szellöztctendvm.

És igy önkénytelenül is első kérdésül tűnik fel 
előttem az, hogy : ..mi hát a nevelés 7“

Megvallom, hogy az én egyéni, de korlátlan néze­
tem a nevelésről egészen elüt a mai kor ezerféleképen 
áthálózott nevelési modorától, mely azt tartja, hogy a 
gyermekeket elég a jelen clálczázott alakzatához ido- 
mitni a nélkül, hogy egy jobb jövő s emberi léte teljes 
meghatározására irányzottal! nevelnénk: A mai szülök 
csak nem örömittasau merengnek gyermekeiken, ha lát­
ják, hogy azok a világ kaczér színpadjára belliének, 
mitsern törődnek avval, váljon doriileud-e rajok s álta­
luk a hazára egy árnyat lan jobb jövő; szóval nem azon 
irányt követik, a melyet követniük kellene, t. i. az ér­
telmi alakot alárendelni az erkölcsinek, ezt pedig csal- 
lintlan öszhangzásba illeszteni a vallásos érzelemmel és 
képződéssel, annál is inkább, mivel az. emberi csir már 
kezdettől fogva mintegy szuvas törzstől származván, az 
ivadéknak egész életén át folyton tartó küzdelmet kell 
kiállania egy gyarló test és ingerlékeny lélek hullám­
zásai ellen, valamint sok családi örökieteg bűnök és ba­
jok ellen is. a hol az értelem eszközli azoknak a leple­
zetlen felfogását, az erkölcsiség edzve a jellemet, erősíti 
a fogalmat, a vallásos érzelem pedig magasztos ihlett- 
ségével megszenteli azt.

Mert hisz mi lenne az embernevelés nélkül? nem­
de, egy szőlőveszszö, mely buján elterülve a földön 
semmi, vagy ép savanyú gyümölcsöt hozna. Ki fogja azt 
tagadni? s uramfia a nevelésről még is mily eltérők a 
fogalmak, a mint t. i. egyik az érzés, má<ik az értelem, 
harmadik a puszta egyéni érdek czélját tűzte ki vezér- 
eszméjeül.

Azonban tárjuk fel kebleinket, mint a nevelés 
egyedüli szentélyét, ott feltaláljuk az óriási különbséget, 
mely a nevelés és nevelés közt létezik, mert míg az 
egyik nevelve oktat és képez, addig a másik puszta di­
vatbábot teremt, vagy megfordítva bölcset képez, a nél­
kül hogy eszébe jutna, hogy mily ferdvség az. ha va- ! 
laki a világ valamennyi társalgóit is bemagolta. <1 • re­
ális tudománya egy csepp sincs, vagy ellenkezőleg mély 
tudományit s tág képzettségű, de az ildomos nevelésről 
még fogalma sincs. S hányszor történik ez az életben 
igy? Miért is a nevelés első alapfeltétele, hogy az a 
tanítás és képzéssel szoros kapcsolatba hoza s< k. > hogy 
ezek — egymást mintegy kölcsönösen kiegé zitve — 
vezéreljék a nevelés irányát. Mert inig a nevelés az em­
ber kebléből kiirtja a roszszat s különösségeket, addig 
az oktatás és szellemi képzés bele oltja az ember lei­
kébe a jó. szép és hasznos fogalmát.

Mily ferde fogalom és irány tehát, ha e kettőt egy­
mással telcserélik, vagy sut egyiket a másik előnyére 
vagy hátrányára vezérlik. És mégis hány nevelő van, ki 
nem bírván, vagy nem akarván e fogalom tisztázásival 
foglalkozni, felszaggatja a kettő közötti «zéthouthadan 
kapcsolatot s irányt és czélt tévesztve nevel a csemeté­
ből korcs s egyoldalii ivadékot. M- rt a nevelőnek leg­
először is azt kell tudnia, hogy a nevelés az akarati lét 
és jellemmel érintkezik, kölcsönöz az nk tatnak erőt es 
szilárdságot, a jellemet vezérli s edzi. az erkölcsre, szép 
és nemesre fogékonynyá idomítja: — mig az oktatás a 
szellemi erőt fejleszti, mely mint csak eszköz embernél, 
czélja kivitelére. Ismét, hogy a nevelés igyekszik magát 
a czélt bizonyos alapszabályok szerint meghatározni, a 
kedélyt és szivet az iránt megnyerni.

A szellemiség magában véve még nem biztosítja 
az embert az élet ezerféle esélyei elleti, de biztosítja a 
szilárd jellem s erős akarat, mely egyedül az. okszerű 
nevelés fejleménye.

Tehát biztos alapfeltételül vehető, miszerint a ne­
velésnek az oktatással és viszont, oly szoros összefüg­
gésben kell lenniük, mint van a test a lélekkel, s hogy 
azon perezben. a hol e kettő megszűnt együtt működni, 
ott megszűnt a munka üdvössége, meg czélja s ösztöne 
az emberiségnek jobb jövője és boldogsága iránt; mert 
ott többé nem találja lel a társadalom sem öuöimiaga, 
sem egyes tagjainak jellemében, sem a kellő biztosíté­
kot, sem a kellő szilárdságot, valamint önön létele, úgy 
az öt környező külvilág befolyása irányában, s mint eí- 
odvasodott vén tölgy fog okvetlen önmagától össze- 
omlani.

Ilyen tévesztett irányú a mai kor nevelési divatos 
modora; — ezt látjuk s tapasztaljuk a mai ilju világ 
szánandó egyoldalúságán, a családi körök társalgási fer- 
deségein, s talán — ha szabad, csekély egyediségünk­
ről a haza jelen siralmas sorsára tekintenünk, — annak 
jelen boldogtalanságán és szolgaságán; — mert hisz a 
mily tejet s a mily honszerelmet szi a csecsemő az anya 
emlőiből, oly jellemű s honszerető lesz az akkor is, a 
midőn a haza léte egyéni honszeretetétől fog függeni.

Tellát az anyai szív. az anyai érzelem, az anyai 
vallásos buzgalom, az anyai honszeretet az. mi ifjaink 
jövőjét s a haza boldogságát kellően biztosíthatja; — 
miért is neveljünk előbb jó. lelkes és honszerető nőket 
és anyákat, s ők okvetlen lelkes s honszerető ifjakat 
nevelcndnek.

A nőnem neveléséről — ha szívesen veeudi a t. 
olvasó — a jövő alkalommal szólandok.

A megyei gyülésíeremből.
eb már f-en. F'>,is]».:;i ur o méltósága m ■_ „ sza­

vakban üdvözölvén a bizottmányt a beállott újév ez a 
első gyűlésén, s üdvözlete a főjegyző által viszonoz:..t- 
ván ; mindenek előtt a két alispán jele:,lése olvastat... 
fel a megye múlt évi közigazgatási és törvénykezési ál­
lasáról, melynek luk tan kimutattatott itiind az elinté­
zett mind az elintézetlenül maradt iigv Ja rabok szán.a. 
Tekintve a bizottmány az ügydarabok halmazát, azok­
nak gyorsabban Ivem lő elintézhelése szempontjából há­
rom dijunkul engedélyezett juvó gyűlésig az irodai mun­
kák elvégezésére.

Napirenden kívül.
A húslinutáczió es szül1., székek eltörlésére vonat- 

koz.'lag véleményadásra kiküldött deputátió javaslatát 
beadván : e tárgy érdekes vitára szolgáltatott alkalmat.

(.metél Jo/svt a javaslati.! nem találja eléggé ki- 
meritőnek. ugyanazért azt bővebben leendő kidolgozás 
végett a küldöttségnek vi<s- aadatni indítványozza.

Zoltán Mihály : a megyék c jogait biztositó tör­
vényre hivatkozva, a húslimitácziót mint a megyének a 
törvénynél lógva kötelességet fenntartatni kívánja.

Kallay Emmanuel az elébbemt megczáfolva kimu­
tatja, hogy a törvény nincs megsértve.

Kauzsay. Zoltán indítványát pártolja.
Kallay Ödön helyes és meggyőző indokokkal mu­

tatja meg. hogy a törvény betűihez ragaszkodva kenye­
ret. posztót, istrángot s a t. is limitálni kellene, s ha 
ezeknek elmaradása nem sértette a törvényt, a húslimi- 
táezió eltörlése sem fogja sérteni. I gyanazért indítvá­
nyozza határozatikig kimondatni, hogy a húsvágás le­
gyen szabad, s e tekintetben minden egyes község a 
maga koréhez képest szabadon intézkedjék. Fcimliagvat- 
váu mindazonáltal a megye regi törvényes joga. nielv 
szerint ha ezen luisvágari szabadulom k ilósnak bizo­
nyulna be, mindig vissza lehessen térni a limitáezioia.

Hozzá szol.utak még a tárgyhoz Simon Endre, 
Molnár Ágoston. Korányi Miklós.

Határozat : A küldöttség javaslata, a illegve tör­
vényes jogának fenntartása mellett elfogadtatik. a gya­
korlati kivitel módozatainak kidolgozása végett azonban 
a munkálat visszaadutik a küldöttségnek, jelentésük még 
e gyűlés tartama alatt beváratván.

Ezután a honvédelmi minisztériumnak azon leirata 
olvastatott tel. melyben az 1847-ki korosztály összeírása 
s a felsz.óiamlási előmunkálatok megtétele liagyatik meg. 
Minthogy a leirat által, a bizottmánynak e tárgyra vo­
natkozólag tett iclszámlálásában kifejezett aggodalmai 
el vaunak oszlatva; eljárás végett a tisztikarnak kiadatik.

A kereskedelmi minisztériumnak az űr- és sály- 
mertekek meghatározó ára vonatkozó leirata hoszszas 
vitára szolgáltatott alkalmat, melynek folytán azon in­
dítvány fogadtatott el, ni'szerint intéztessék a kormány­
hoz felirat, melyben az illető minisztérium oda működni 
keres . k h l. hogy a mértékek kifelé úgy mint beleié 
egyenlők legyenek, s egyszersmind a mértékek meghí- 
telvsithetése végett, küldjön minta példányokat.

A bi liigyminiszteriuinnak csupán tudomásul vett 
leiratában következő névuiagyarilások bird,-Hitnek ki : 
Sz!ruhár : Hátira: Petrasovits : Sziklásira; Itotbbauer :

A közlekedési minisztérium azon rendeletének fei- 
(.hasára következett ezután, melyben a megyének tudo­
mására jutti-.iik. mi./érint az állainmérnök a m- gyei 

ügyelni, hanem e kötelesség a megyei
határozat

utakra nem fog
mérnököt fogja illetni, kinek is e fensöbb 
nyomán a pénztárnál a fizetés folyóra teendő.

Felolvas'adott a nyomdákra, vonatkozó azon mi­
niszteri remi. let. nneym'd fogta a nyomdászoknak meg-
liagyatiL nuialen nyomtatván.. 1m>1 a belügyminisztérium­
nak. a küzvadioiiak es a múzeumnak egy-egy példányt 
küldeni.

A honvédelmi minisztériumnak azon fel.,1 vásott 
rendeleté ellenében, mely a katona megváltási Imit) írt 
ilijt továbbra is érvényben tartja, felirat határozta lőtt. 
melyben kifejeztessék ezen miniszteri intézkedés idő­
előttisége. a mennyiben u tárgyra vonalköz éiig bevá­
randó lenne az országgyűlésnek a honvédelemre ho­
zandó határozata.

Örvendetes tudomásul vétetett a pénzügyminisz­
tériumnak azon intézkedése, mely szerint az 1*61-1,en 
háziadó czimen bevett fizetések, a folyó adóba a me­
gye által akkor vezetett lajstrom szerint befogadtatnak.

Érdekes vitára szolgál lat ott alkalmat a belügymi­
nisztériumnak a doliáuyteriiielesre vonatkozólag az üzér­
kedés meggátlására tett azon intézkedése, miszerint a 
községek, a termelési engedély elvesztésének büntetése 
alatt szigorúan tiltassauak el minden csempészkedéstol. 
Az ily eseteket feljelentő . a tiuáucz szintén 7, részben 
fognak a megítélt büntetésből részeslttetlii.

Ezen a nemzet önérzetét sértő s lealjasitó utasí­
tásra vonatkozólag határozatba ment, hogy a kormány 
kéressék fel, miszerint ne vezesse a nemzetet a meg- 
hasonlás é- az egymás elleni árulkodás ezen könnyen 
veszedelmes következményeket el,.idézhető ösvényére.

Az 5-én. (i-án és 7-én tartott hizottmányi gyűlés 
jegyzőkönyvi kivonatát jövő számban folytatjuk.

tételével, az illető ur. meg «•,-1 . i- bi/atott. . - igy én. 
mint egyik érdekelt, az ellen fellalni kötelv'-,"gém­
nek tartom. Nagy-Kálló, jan. g-.-én. Szentimrev Kálmán.

(Heküldetett) Tisztelt szerkesztő ur! Múlt 1867-ik 
évi decz. hó 22-én kelt színi j- h ütésemben a nagy­
érdemű közönségnek azon Ígéretet tettem, mely szerint 
„vallás különbség nélkül szegény iskolás 
gyermekek csizmájára" előadandó műkedvellói 
két színdarab előadásából bejövendő összegről nyilvá­
nosan fogok számolni; — c/. n kedves kötelességemet 
teljesitemlő, miután okmányokkal igazolt számadásomat, 
ezen ügyre vonatkozó minden irományoknak a helybeli 
nemes 'áros levéltárában leendő megőrzés végett — 
mai napról városunk tck. képv. testületéhez 267. 1SH8. 
sz. alatt beadtam, rövid kivonatban közlöm tisztel: szer­
kesztő úrral is, arra kérvén fed, miszerint lenne szives 
ezen pár soraimnak becses lapjában lieht adni. — V 
két színdarab előadásából bejött öss-.-vn öl i írt 17 kr. 
A két színdarab előadásánál volt költség összesen 127. 
irt 2 1 kr. Maradt összesen ! 7:1 kr. tisztán csiz­
mákra fordítandó összeg: n. iy összegből vétetett 127, 
pár csizma; részesültek pedig ebből 1-ör az evaug. egy­
ház részéről 8(l-an. 2-or a róni. kath. egyház részéről
2- t-en. Ö-or a reform, egyház részéről 12-en 4-er a g.- 
kath. egyház részéről ö-an. Összesen tehát 125-en. Há­
lás elismeréssel kell felemlitenem azon nemeskcblü ada­
kozók neveit, kik e jótékony czélra a megszabott be­
lé),ti díjon felül adakoztak: jelesül: Haas Mór ur ö frt,
\ idlitskay József ur 8 i kr. tőt. lóimon Endre ur 40 kr, 
lilahuuka József ur 1 frt 40 kr. Szabó Dávid ur 60 kr. 
Mányik József ur 60 kr. Blahunka Amália umő 4 frt, 
Major Itezsö ur 60 kr. Bodnár István ur 40 kr. Mesko 
l’ái ur 60 kr. Bánó József ur 5 frt, Bruuzwig Dávid ur 
1 frt. nagytiszt. Bartholomaeidesz János ur 1 frt, Kiss 

< lábov ur N.-Káilloból 1 frt. Összesen 22 frt 40 kr. To­
vábbá hálás elismerésül kedves kötelességemnek tartom 
a két színi előadásnál közreműködött mindkét nembeli 
fiatalság neveit felemlíteni : nevezetesen : Bradotka Kor­
nélia urnó. Galánfy Berta k. a., Kralovánszky Jolán k. a.,
I jlielyi B.'rta k. a.. Andresz Albert ur. Bencs László ur, 
Czupra Endre ur. Fejér Imre ur. Hvezda Gusztáv ur, 
Kovács Sándor ur. itj. Kovács Mihály ur, Majerszkv Béla 
ur. Sütő József ur. Végül nem mellőzhetem el. hogy 
ezen nemes izéi elérésében segédkezet nyújtott Dobay 
Sándor nyomdász urnák. — mint a ki mind a két színi 
előadáskor szükségelt színi jelentéseket dij nélkül szi-

; vés volt kiállittatni. — köszönetét ne nyilvánítsak; —
I e m ines tettéért legyen jutalma azon boldogító öntu­

dat. miszerint ezáltal egyik tényező volt azon nemes 
czél kiviteléhez, mely föíeladatul tűzte magának, hogy 
a né],nevelés üdvös jótékonyságát a kedvezőtlen anyagi 
helyzetűek növendékeire is kiáraszsza. Melyeknek utána 
maradtam Nyíregyházán, február ö-én 1868. Tisztelt 
szerkesztő urnák kész szolgája Kralovánszky László, 
árvák atyja.

* Az „Alkotmányos kör- N.-Kállőban megalakult, 
eililigelé 7,3 tagja van, í. hó 5-én a kör helyiségében 
alapszabályok alkottattak és a tisztviselők titkos sza­
vazat utján í nejt álasztattak. Elnök Kan sav Károly, al- 
<Tnök Szomjas József, igazgató Kállay Adolf, jegyző 
Horváth Imre.

*■ Szabolcsmegye ifjúsága f. hó 22-én N.-Kálló- 
lez.
József közszeretett főispánunk f. 

üzletet tartott a Nviregyháza- 
írdekében. melyben határozatba 

4 lírakor közgyűlést tartani, 
"deklitek felhivatnak.

örvendetes tudomásul adjuk, 
Nagy-Kállól.an és Nyír-Bátorban 
tetet állított fel. melyek a nyír­
szőlős összeköttetésben fognak 
megrendelés, e lapba felveendő 
sek is f. hó l<)-étol kezdve ott 
i eszközöltetnek. Ezen két iuté- 
számban részletesen megismer­

tetjük a t. közönséggel.
S t S (Érdekes termesz ottani tünemények.) E hó

3- árol 4-ikére eső éjszakán reggeli 2 órakor a Tisza 
men:eben több helységben, nevezetesen Tokajban, Tisza- 
Eszláron stb. igen nagyfokú földindulás volt észlelhető.
Az eg, 
zúg.ist 
felé la 
tették, 
voln-t.
recseg

ba n Ziíl•tkiirii bált, rendi-
** Báró Vésrsev .Ti

liu •í-én egy kis értek
ung\ ári kivonat« vasút 1

inviií írnál 8-án d. u.
nivh re megjelenni az éi

A közönségnek
bog. <• lap szerke sztoje
egy- vsrv -Tudakozó intő:
egvliázalíVili és a lappal
állal ! I. -— Mindennemű
bird o k. úgy elolizeté
elfog,114 í t atuak és gyorsai
zetli *k teendőit a jövő

sz tán két másodperezig tartott, két erős. nagy 
okoz,, löio'sl.ol állott, melyek Keletről Nyugat 
s/.ottak haladni, és a szemlélőre azon benyomást 
mintha egv nagy löportorony füsti,e röpitteíett 
A ráz kód: 'tás olv nagv volt, hogv az ablakok

Kozv:
niás.l

VEGYES HÍREK.
(Beküldetett.) Folyó év január 18-áu a „Nyír“ czi- 

mü lap hasábjain, ugyancsak e hó 15-én Nagy-Kállóban 
tartott honvéd-gyűlés határozatai lévén közölve, én mint 
a ki szerencsés voltam ezen ülésben részt vehetni, jól 
tudom, hogy azon fennemlitett lapban megjelent pro­
gramul, nem jött határozatba, mert abban a modorban, 
nem is jöhetett, de az ottani határozatoknak közhírré

ek. a sz.,1»-: 
hogv e tik, 
például N 
:g n érdél 
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bútorok üiintegv tánczoltak.
-meiiv nagt 
iivg1 házán 
-s optikai

ijn Januar esti lu ó
éjien. — S/ép tiszta csillagé 
negyede igen gyönge fényt á 
csend uraik,„lőtt. Egyszerre 
égé z láthat ill", minden tárgy 
észak-nyugat felül százanként 
csillagok, 
tüuvménv

n szűk körre 
nem észleltet.

volt 
•tt. -

■ajat-
sorit-

Egv
memeuyt 
; kor. Az 
ég volt.

a< ..I

V'Zlelt <■ sorok 
országúton volt 

A holdnak el-,. 
Tökéletes szél­

űm!,a borul az 
fv:i; ben ú-zik; 

■ ,t hullanak a 
Két-három másudpercz múlva az egész 
vége. a láthat.irt ismét félhomály lepte el.

m.n.egy i 
vakító 
ezrenk

niiszenut városi tiszti 
dó ur. az ő befolyása 

kedvellök által rendezett 
bol bejött jőve,!,'hűekből. 
gyermekeknek csizuulvali <■ 
linaltal 8l. i dudakotele- gve 
téli időszakban a tanodába 
köszönetünket uyilvánitjuk ,

(B. küldető;Nyilvános köszönet. V midőn 
egyrészről kedves kötelességünknek tartjuk közzétenni 
azt,
László ur. az ő befolyása mellett a helybeli lelkes mü-

íztudoimisu két sziu-elóadás- 
az ..L. ev. szegény és árva 
•U.ításra 150 litot juttatott, 
• nivkuek tétetett lehetővé a 

já:hatás; másrészről forró 
: -a árvák és szegéire gyer­

mekek nevében mindnyájuknak azon nemes buzgal­
mukért, nívlylvi l a szegény k anyagi helyzetén segíteni 
— a köznevelés ügyet pedig előmozdítani tövek,ének. 
Az ág. ev. iskolai tanács ha á/uzatából Juhász Kál- 
m án. jegyző és rék. tanácsos

** A f. hó 3-án végbe ment nőegyleti bál ,g. n 
szép és látogatott volt. Gyönyörű látvány volt a számos 
és szép kisorsolandó tárgy. Ezek kisorsolása felől vs a 
bál eredményéről jövő számban bővebben szólunk.



_ Holländer József magyar táncztanitó. a napok­
ban érkezett Nyíregyházára. s mint biztosan tudjuk, 
hosszasb ideig szándékozik itt tartózkodni. Mátrán ajánl­
hatjuk a t. közönség pártfogásába. mert meg vagyunk 
győződve, hogy tanítási modora kitűnő, s különösen a 
magvar tánczok eredetiségéhez szigoniair ragaszkodik.

‘ ** ralánszkyué-Csapó lila asszony nöneveldéjéhen 
a nyilvános félévi kózvizsga folyó február h<> s-án tar­
tatott meg. — Addig is mis a vizsga eredményén)! tü­
zetesebben szólanánk, eleve annyit kívánunk a t. ez. 
közönség tudomására juttatni. — hogy a második fél 
évi tanfolvam február hó lS-án teljes folyamatba tete­
tik, __ tehát a t. szülök igyekezzenek ezen időn belől
gyermekeiket oda beíratni, s illetőleg elhelyezni. — Az 
irány és a tanrendszer, mely ezen intézetben követtetik 
olvas, a melynek mását az ország nem akármelyik, sót 
igen kevés nöneveldéjéhen találjuk fel. azért is nem 
mulaszthatjuk el újra és újra is felhívni a szülék lu­
eses figyelmét ezen intézetre.

írj; (Ongyilkolás.) A n.-kállói gyógyszertár gya­
kornoka. egy lő éves. igen szelid. jó magaviseletii. szol- 
szorgalmas. zemph nmegyei fin e hó hatodikon szunyal- 
lal (a mákomnak egyik alkatrészével) megmérgezte ma­
gát. — Életmentési kísérletek már nem is tétethettek, 
a mikorára észrevették, halva volt.

X alobau nevetséges lenne, ha mégis azon uagvou 
szomorú behatást uem gyakorolja : hogy a sok femdié- 
jázás. magas röptű gondolkodás, a kor emelkedett szel­
leme s a t. egy jótékonyczélu egyletet elkorcsitani s 
„gyarló“ férfiak előtt is — mint pletyka clubból bé­
lyegzeni akarja.

Igenis, drága anonymus! ki az álnév palástja alól 
oly bátran küzdesz nemes fegyvereddel: gúnynyal s ki­
lóvá-sál; azon hölgy, mely az emelkedett szellemű kor 
szabad gondolkodás módjával összeférhetöuek gondolta:
nemes kitöréseidet felbátorítani, vagy csak elnézni __
tabui elfeledte, hogy elve : „magából indulva ki. mást 
is szeret igy megítélni“ — ezennel igen furcsa vissza- 
tiikrozésben tündököl! De Isten veled, ha „édes boszu“-d 
nemtelen fegyvereddel küzdeni nem akarok, bizton ne- 
vethetei gyáva győzelmeden. Levelem, miután vasgere- 
bi'iiizált élezedet meg nem nevezett ellenségre irányzód, 
nem annak, hanem a „Nvir" vidékünk egyetlen köz­
lönye tisztelt szerkesztőségének megnyugtatása érdemé­
ben közlöm, hogy a „Czifrai. szül. Hányaveti Eufrosina“ 
elme villanyaiért, sem őt, sem azon nyomorult Czifrát 
felelősségre vonni senkit képesnek nem képzelek.

Gr. Berta.

A pesti börze hivatalos árjegyzéke.
Február 8.

Az adott-vett értékek 
megnevezése

I. Részvények da rat
számra.

Kereskedelmi bank ....
Pesti takarék-pénztár . . .
Rudai takarék-pénztár . .
Ó-budai takarék-pénztár . .
Pesti hengermalom .... 
Pannónia gőzmalom . . .
Első budai gőzmalom . . .
Hudai gyárudvar....................
Kerusk. kamra épület . . . 
Pestbudai lánczhid ....
Alagút...................................
Magyar biztositó társaság 
Pannónia viszontbizt. társulat 
Pesti biztositó intézet . . . 
Magyar északi vaspálya . .

II. Záloglevelek 
5l2Vos Földhitelintézet 
H eros Jövedékjegyek . . ,

3 ?

600
63

40
500

1000
500
400
210
325
105
315
210
300
200

zar-
árfolyam

pénz] in

680 690
1400 00(H)
435 440

65 70
1575 1590
1960 1975
570 575
450 455
390 400
383 380

73 00
C54 658
250 256
240 245

77 78

9125 9155

X V I L T T É II.* )
Minden kornak meg ián sajátos tüneménye. Ná­

lunk Magyarban ban a politikai jog elismerésével, mint 
minden más miv.-lt és polgárosodott országban az egy­
letek alakulása, azon természetes következmény, mely 
az emberi érzületből kifolyva, jótékonyság s segély nyúj­
tás terjesztését czéloz. < hőmmel üdvözli minden jó ér­
zető kebel a naponta alakuló segély-egyletek keletke­
zésit. teszem működik, hogy virágozhassanak. Azonban 
történik, hogy- nemek — szent és magasztos czélok pa­
lástja alatt — egyesek fnntnskodási viszketegének ad 
térhelyt. Ib i e körülmény annyira érvényre tud emel­
kedni. hogy az egylet bármely tisztviselői tagja elfe­
ledi : miszerint nem minden „gyarló“ tag lehet azon 
elvnek baratja — I mehet ö saját tapasztalatai, tanul­
mánya s meggyőződéséből — vagy talán csak azért, 
mert legkönnyebben, legkevesebb önmegtagadás árán — 
szerzetté magúnak: ott i.íjdalom a szilit czél tévesztve 
van, ? találkozunk korunk sajátos tüneményével, az olv 
nevet-) ge< fonto'kodási vhzketeggel. Azonban van a 
tárgynak rosa oldala is. Nemsokára egyenetlenségek 
tatkoznak s egye>eket. k.k• t e viszketeg sértene; azon 
kellemetlen helyzetbe hozza, hogy a jótékony társulat 
tagjai ko/iii kiválni kénytelenek, mert találkozik oly 
toll is. mely a Szerencseden „gyarlót“ nevetségessé ten­
ni kívánta. - a félreérte'!, melyet pár kíméletes meg­
jegyzés kiegyenlítendett — gúnyos anonymával a nagy 
harangra köti. e< váljon miért V— kényszeríteni akarja, 
hogy filléreit a nemesczélu egylettől elvonja.

*1 E rovat alatt kózlóttfkért vsak a sajtólat óság irányá-
hnn vaünl fel<löt>9«'get a szerkesztőség.

V Z L E T.
— Nyíregyháza, február 8-án. A vasúti aka­

dály miatt e heten kevés eladás történt.

A nyíregyházi gabnacsaraokban
jegy zókonyváleg lieigtatott terményárak o. értékben.

dec. 31. felír. 8.
AFo ausztr. merő szerint . *4

bt - * = bt 2

Huza......................................... - --- 4.00—4.50
Rozs ......................................... - --- 3.70—3.90
Árpii ........................................... - --- 1.90—2.10
Zab............................................... - --- 1.35—1.40
Kukoricza.................................... - _ "2.40—2.43
Köles.......................................... - --- 2.40—2.70
Bab............................................... — 3.75—4.50
Iíepcze......................................... - --- 5.00—0.00
Mák............................................... — 7.50—S.00
Szesz, magvar iteze .... 19—19),
X irágolaj, mázsánkint .... — 22_2 2l2

Bécsi távirati börze-tudósitás.
Január 8.

‘ tnetalnines 57.35. .— 5% metaliques máj. és 
nov. 58.75. — .i, nemzeti kölcsön 6K.40. — 1S(>0. 
államkölcsön 82.80. — Bankrészvény Ü9S.00. — Hitel- 
részvény 187.in. — London 118.30. — Ezüst 11(1.00. 
Vs. k. arany 3.64.

Pesti gabonaárak febr. 8.
Arak ausztriai értékben.

Alsó-ausztriai mérő szerint
súly
font

szerint
5

- a
be g

Búza, bánsági

* tiszamelléki és pesti .

„ fehérmegyei 
„ bácskai

Rozs
Árpa, sörnek való .

v takarmánynak
Zah .
Kukoricza, bánsátn .
Hat»
Köles .
Repcze ....

83—84 
86—87 
83—84 
83—84 
83—85 
83—86 
78 60 
68—70 
68—70 
45—47

5.90— 6.00 
6.10—6.20
5.65- 5.75
5.65— 5.75
5.90— 6.20
5.60— 5.80 
4.55—4.65
2.60— 2.80 
2.85—3.10 
1.78—1.80 
3.50—3.85 
5.75—5.80 
3.10—3.20 
5.87—6.00

TUDAKOZÓ INTÉZETI HÍRADÓ.
(E rovatban egy-egy közlésért 20 kr. o. é. fizetendő.)

Egy szoptatós dajka helyet keres.

Egy nőtlen ember, kinek szép írása van, magyarul 
es németül ir és beszél, azonnal alkalmazást nyerhet.

Gazdának és fűzőnek egy házhoz ajánlkozik egy 
házaspár.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : Börkey Imre.

HIRDETÉSEK.
A fogak mozgása és fögkőképzés.

Tiszteit Popp orvos ur!
Egy jó baráté» által ajánlott, az öntől orvos ur kapott Ana- 

ther ii-„zá)v íz. nielw-t t-n e- nőm. es pedig az utóbbi fogai­
nak mozgása e> togkoképzés miatt, én pedig a foghas 
Syakorí vérzésének es a szájból jövő dohanyszag m eg- 
'/ ün t etesere. ba -ziia 11 un k, valóban a legjobb -zernek 
bizonyult be eiei bajok ellen, és nem adhatók eléggé há­
lát önnek ezen találmányért, és kívánón, hogy -okuk előtt ismere­
tes legyen, hasonló szenvedőknek segélyére lékemen, £n pedig fá- 
railozá'án.-ik igazan megérdemelt diját megtalálhassa.

1-1 fi—1 Gróf Tattenbach.
äflF" Kaphat)) Nyíregyházán: Reich B. kereskedésében és 

Barcsa> gyogyszertárafcőn. Debreczenben : Bános ur gvógvszertá- 
raLni; .-„^t sanak Józs< t füszerkereskedésében. Nagyváradon : Jankv 
Antal. Bázellá A. és Knorr Éráknál Nagy-Károlyban : Jelinek 
gyógy »a. Böszörményben: Lányt M. Nagy-Bányán: Papp S. gyógysz. 
Szinyér-Váralján : Gerber gyógysz. Zilaii: Weiss gyógysz. Somlyó : 
Liis/ka Ign. es Iár-a. lokaj Kmczer Ágoston gvéigyszerésznéL

KENYERLISZT ÉS GABONAKORPA
a helybeli szcllllílloillllál úgy kicsinyben mint nagyban most már mindig 

kapható. (gO) 5—1

Hirdet m é n y.
A múlt évi deczember hó 9-én kelt hirdetme'nynyel, a tiszavidéki vasút 

állomásain a Czegléden túl fekvő állomásokra szállítandó teheráruk felvételét 
megszüntető intézkedés, mindennemű teherszállítmányokra nézve — kivevén a 
gahona-sz állítmányokat, melyekre nézve egyelőre még ér- 
vényben marad — ezennel megszüntetik.

Kelt Becsben 18G8-ik évi január hó 10-én.

M E G II I V A s
a nyíregyházai honvédek által f. kó 20-án rendezett 
bálra, melynek tiszta jövedelme felerészben a városi, fe­
lerészben a megyei rokkantak és árváknak kiadatni fog.

Tánc/.vigalmi hirdetmény.
A „Nyíregyházai Termény-Csarnok" l'i.s-ik évi febr. lm ll-én 

a vendéglő nagyteremélven (Ki) u__j

jótvkouvvzélu uvillkiirii

TÁNCZVIGftiMAT
rendez — Hogy a táczvigalmat látogató t. közönség igényeit lehe­
tőleg kielégíthessük a téinczterem fényes díszítése és kivilágítására 
nagy gondot forditandunk.

í ^ lejtő fiatalságnak Balázs Kálmán jeles zenekara fogja 
a legújabb tánc/darabokat játszani. Belépti dij : Családiéi 5 frt 
-Xlaganjegy 2 frt. Jegyek előre válthatók Reich B. és Járossy Gu>z- 
tav aráknál, este a pénztárnál. Vidéki t vendégek részére kényel­
mes szállásokról gondolkodva van, a miéit is szíveskedjenek a Ter- 
meny-Csarnok helyiségében a szállásolási bizottmányhoz fordulni.— 
A tiszta jövedelem egy Izraelita tanoda építésére fog fordittatni.

A cs. kir. szab. tiszavidéki vasút igazgatósága.

(48) 0—4

K u n (1 m a c li u n g.
Die mittelst Kundmachung vom 9. d. M. aut den Tlieissbahnstationen 

sistirte Aufnahme von Frachten für Stationen über Czegléd hinaus wird, mit 
Ausnahme der Aufnahme von Getreide-Sendungen, welche vor­
läufig noch sistirt bleibt, für ttlle anderen Frachten hiermit wieder freigegeben. 

Wien, am io. Jänner isß8.

Von der Direktion der k. k. priv. Thciss-Eisenbahn.

karó, kerék-talp, küllő és szén“
1 udatom a nagyérdemű közönséggel, hogy fennérintett czikkek nagy 

és kis mennyiségben folyó év márczius 15-ikétől kezdve kaphatók.

Előleges megrendelések is elfogadtatnak.

Kralováuszky László.

eladás. 

A bizottmány._________ (37) 3—1 Nyíregyháza, Nagy-Orosi utcza, 910. sz. a.
Nyíregyháza. 1868. Nyomatott Dobay Sándornál.


